

人類前途到了集體抉擇時候

金融海嘯是一場人類身份與價值的危機，它可以是資本主義的盡頭，也可以是修正規範資本主義的最佳機會；加上近年嚴重的國際社會衝突和急劇氣候變暖，這些環球危機已緊急喚醒人類作出回應。

事實上，金融海嘯的浪是巨大的，華爾街離我們雖遠，但海嘯的浪花仍沾濕了我們。企業虧損或倒閉、裁員、減薪及投資損失等，反映了社會受金融風暴的影響。但究竟金融海嘯有沒有帶來正面的作用呢？如我們能汲取寶貴的教訓，也不一定不是一樁好事。

重新思考生活價值方式

在發生危機之前，城市人一般都在忙碌，常有精神壓力而很少有平和清靜的心境。社會充斥太多個人主義、金錢掛帥、鼓吹利己、放任消費、物質享樂與投機主義，輕視人與人之間的互相尊重、信任和溝通。人們將幸福快樂的追求效率化與物質化，媒體的互聯網更鼓吹這種主流價值觀。

也有不少人每天熱衷炒賣金融產品，不務正業，生活在夢幻中。為了競爭和私利很多人都犧牲或遺失了自己的身份與價值。不過，筆者相信不少人在數次危機後，已有改變這些行為的態度。

我們現在可靜下來重新思考人類生活方式和人生價值，反思究竟什麼是競爭、卓越、成功、地位、可持續性、快樂、幸福、生活質素及價值等概念。愈來愈多人明白到「優質生活」或「平衡生活」包含有意義的關係、對人有貢獻的工作、與家人相聚的時間，以及有機會學習和表達意見，同時更注重個人自己的身、心、靈健康。

現在我們有更多時間陪伴家人外，也花多了時間在人際與社區關係。我們收入分配較前平均，較接受貧富不可太懸殊，而且更懂得享受較簡樸清淡的生活和節制資源使用，減少污染。

經濟增長只是人類走向幸福的手段，而不應是目的。經濟、政府管治、社會、文化及環境的均衡發展，才會達到一個幸福的社會。金融危機後，我們應更懂得如何作出這個平衡，明白到過分競爭不能帶來共贏，而效率、高增長與金錢財富並不等如成功或快樂。

我們更會珍惜人際的互敬、互信與互助所帶來的和諧。隨着危機後更開放的文明對話，人類家族已重視減少歧視、對立和紛爭。這些對共用核心價值的反思既深且遠。因此，金融海嘯可令我們「重新學做人」，因禍得福，變為好事。不過，希望這些價值取向的轉變是持久而非短暫之現象。

人類四大力量

除巨大科技與持物質能量外，美國學者 Duane Elign 曾指出，我們人類有四大種本能的力量：

一、遠景洞察力量

能看透宇宙有生命力及有意識地在人類歷程上注入靈性的元素；

二、溝通力量



金融海嘯是否資本主義的盡頭？

(彭博圖片)

為我們共同未來人類一家人的概念來參與新層面的溝通對話：

三、選擇力量

自願選擇一個可持續及有意義的生活方式；

四、信與愛力量

為不同種類的關係作調解和轉化。

結合這些能量，明顯地我們有方法及機會避免陷入各種環球危機，重獲新生。驅使這個改變發生視乎在於我們自己，我們每個人都可變成社會創新者及領導者。

因此，要真正解決環球危機的根本問題，除改革企業管治與政策制度外，要從個人開始，透過溝通對話找出新的共同世界觀與對持續社會的憧憬，產生一系列的環球優先次序。這將改變如投資、採購、生產、行銷、消費、居住（如微型社區與生態村）和工作方式，為可持續將來提供更多資源與支援。

我們必須有共同目標，協助年青人重拾自己人類身份、社區本能及信與愛的力量。藉此我們要改革家庭、學校、企業、非牟利團體及政府，重建一個以「信、愛、望」為本，在物質上與精神心靈上的可持續社會。

改革成功與否，將視乎我們在人類發展轉捩點上的抉擇。人類要盡快集體作一共同選擇，我們可以選擇一條繼續分離與互相競爭的道路，最終導致對人類文明演進的破壞或障礙；或我們可選擇一條連結及合作夥伴的道路，以擴大與釋放人類潛能並作另一次的大跨越。

純樸有靈性的社會並未消失，只是人類太自信自以為聰明把其忘卻，自我迷失。這個世界（特別是中國）要睜開眼睛，以應付各種新的人類挑戰與衝突，重新再找出自己的出路。

金融海嘯反思系列·之二

何順文 澳門大學副校長兼教授

李元莎 美國威斯康辛大學商學院助理教授